

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年12月8日 星期四
第131期 壬寅年十一月十五

主管主办单位：河南省医学会
国内统一连续出版物号：CN 41-0024
总第4006期 今日8版

医药卫生报社出版
邮发代号：35-49
网站：www.yywsb.com

安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

■全国首批三级甲等肿瘤医院
■食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
■手术费用全省地市级医院优势明显
■食管癌手术 DRG 付费标准为次均5万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

·1972年, 国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
·全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位

地址：河南省安阳市迎宾北路1号 电话：0372-2232010
网址：www.ayzlw.com



在思想伟力中汲取 中医医院发展之力

本报记者 刘 畅 通讯员 郑金铎

“党的二十大报告对中医药事业提出更高要求、寄予更高期望，内容激荡人心、催人奋进，在我院引起强烈反响。”在谈及当前和今后一个时期学习宣传贯彻党的二十大精神的具体举措时，河南中医药大学第一附属医院（以下简称河南中医一附院）党委书记翟剑波说，现阶段，该院上下本着“先学一步、学深一些、多学一点”的态度，积极行动、统一部署，迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮，明确了学习任务和

学习要求。在党的二十大召开之际，河南中医一附院便印发《关于认真组织收看党的二十大精神的通知》，要求各基层党组织认真组织收看大会直播。全院各基层党组织、各科室积极利用“病区微讲堂”“宿舍微讲堂”，在遵照新冠肺炎常态化防控要求的前提下，组织教、职、工、生共同收看大会盛况。

11月9日，河南中医一附院组织全院各民主党派代表、侨务人员代表和党总支统战委员代表，召开学习党的二十大精神座谈会，团结谋发展，同心谱新篇。同时，该院为各基层党组织购置、发放了《二十大报告》单行本、《中国共产党章程》《二十大报告辅导读本》《中国共产党第二十次全国代表大会文件汇编》等学习书籍，引导大家读

原著、学原文、悟原理。“我们希望全院上下通过原原本本学习、原汁原味领会，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，以高度的责任感和紧迫感，承担起时代赋予的责任与使命。”翟剑波说。

谈发展，话奋斗 联系实际思考学

“党的二十大报告是全党智慧的结晶，是新时期十年的成绩单，是新征程起航的路线图。回首过往历程，我们自豪于党带领全国人民取得的非凡成就；眺望前方征途，我们振奋于党的二十大报告擘画的全面建成社会主义现代化强国的美好蓝图。”在谈到怎样结合医院实际深入学习宣传贯彻党的二十大精神时，翟剑波说，“党的二十大为传承创新中医药事业提出更高期望和更高目标，也激励无数中医人在传承创新的道路上接续奋斗。”

近段时间，河南中医一附院开展了多次党的二十大精神学习交流分享会。在分享中，国医大师丁樱谈道：“‘传’需要我们老一辈中医人的尽心竭力，‘承’在于扶助新一代幼苗的成长成才，‘创’要求我们当代中流砥柱的砥砺前行。因此，我们当切实增强责任感和使命感，学习宣传贯彻党的二十大精神，自信自强，用实际行动为中医药事业的发展，为实现社会主义现代化强国贡献自己的力量。”

随后，河南中医一附院在领导干部、总支书记、辅导员、青年学生等各类人群中广泛开展党的二十大精神学习热议活动，并在院内各个新媒体平台编发专题策划文稿；

联合媒体推出了《二十大时光：争创国家中医医学中心 全力建设高水平“学院型医院”》《二十大时光：话中医药传承创新！老一辈与新一代如何接力？》等报道，推动教、职、工、生在学习中思考，在思考中提升。

多渠道，全方位 丰富形式广泛学

据翟剑波介绍，河南中医一附院在“先学一步、学深一些、多学一点”的同时，坚持“上领精神、下接地气”的原则，分层分类开展有深度、有影响、全覆盖的学习宣传活动，用更响亮的主旋律、更强劲的正能量，激励广大教、职、工、生开启新征程、奋进新时代。

该院通过“网、屏、微”等宣传载体融合发力，充分发挥全媒体矩阵效应，推出了众多富有特色、简洁明快、可读耐看的宣传作品。在河南中医一附院网站开设《学思践悟二十大》《奋斗正当时》等专栏，编发相关报道33篇，在该院订阅号推送党的二十大精神相关内容41篇，组织党的二十大精神线上互动测试5次，为学习宣传贯彻党的二十大精神营造了浓厚的氛围。

同时，该院丰富了学习的载体和形式，面向全院遴选党的二十大精神理论宣讲员，计划推动理论宣讲进基层，力求把习近平新时代中国特色社会主义思想、把党的二十大精神讲透彻，让群众听得懂、能领会、可落实；开展学习强国“党的二十大精神·学习之星”评选活动，举办“星火青声·诵读党的二十大精神”等活动，激发全院上下学习的自觉性和活跃度；坚持“以考促学、以学促

做、以做促学”，组织开展“党的二十大精神知识答题”活动，参与答题人数达5000余人次，实现了所有党员职工全覆盖。

搭平台，强优势 以知促行实践学

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行。”翟剑波说，“党的二十大报告提出，要‘推进健康中国建设，把保障人民健康放在优先发展的战略位置’，我院正在深入学习宣传贯彻党的二十大精神，以知促行实践学。”

目前，作为河南中医药事业的排头兵，河南中医一附院正在抢抓机遇、顺势而为，以争创国家医学中心为契机，以学科发展和特色专业建设为重点，着力推动内涵式发展，提升中医药服务能力和水平，打造高水平“学院型医院”。

同时，河南中医一附院还积极投身于中医药健康促进等工作，充分发挥中医药特色优势，开设《仲景云讲堂》健康科普栏目，至今发布科普小讲堂作品130余期，累计播放量达45万以上；依托自媒体平台，联合媒体筹备开展“学习二十大精神，践行健康为民初心——河南中医药大学第一附属医院助力健康中国建设《仲景云讲堂》健康讲座系列直播”活动，邀请六大国家区域中医诊疗中心专家，宣讲普及健康知识，助力全民健康素养提升。

“我将进一步拓展学习的形式，开展喜闻乐见的学习活动，推动党的二十大精神深入人心。”翟剑波这样介绍河南中医一附院开展深入学习宣传贯彻党的二十大精神活动的下一阶段重点。

本报讯（记者冯金灿）近日，河南省卫生健康委下发《关于乡村基层医师注册全科执业范围有关事宜的通知》，对乡村基层医师注册全科执业范围作出新规定。

河南省卫生健康委要求，取得乡村全科执业助理医师资格且已在乡镇卫生院或村卫生室注册执业的人员，经考试取得执业（助理）医师资格后再次注册的，依据其报考学历，分别可继续注册全科医学专业或（中医）全科医学专业，不需要再进行全科医师培训；注册其他专业的，依照现行规定执行。

持有乡村医生执业证书的在岗乡村医生，经考试取得执业（助理）医师资格后在乡镇卫生院或村卫生室注册的，依据其报考学历，分别可注册全科医学专业或（中医）全科医学专业，不需要再进行全科医师培训；在其他医疗机构注册的，依照现行规定执行。

这两条规定分别填补了以往政策的两个空白。按照以往规定，乡村医生考取执业（助理）医师资格后，还需要脱产参加为期一年的全科培训才能加注全科医学专业，否则不能在村卫生室合法执业。部分医师难以兼顾生活和学习，放弃培训，进而影响了全科医师培训效果。今后，相关医师可直接注册全科医学专业，在不影响工作生活的前提下，全身心投入全科医师培训。

河南乡村医生迎来利好 考取医师资格后可直接注册全科医学专业

阿斯马拉大学里的一堂麻醉课

本报记者 冯金灿 通讯员 常克亮

12月2日下午，在厄立特里亚阿斯马拉大学的一个教室里，不时传出阵阵掌声。

坐在台下的是阿斯马拉大学麻醉专业的硕士研究生，进行本次授课的是中国援厄立特里亚第15批医疗队队员、来自郑州市骨科医院的麻醉医生高向利。教室里正在进行热烈的小儿麻醉专业知识学术讨论。

说到小儿麻醉，对于从事临床麻醉专业已有15年的高向利来说再熟悉不过了。在过去的10年里，高向利平均每年完成的小儿麻醉高达数百例。

今年2月，高向利作为中国援厄立特里亚第15批医疗队的一员，远赴万里之遥的阿斯马拉，工作地点是中国援建的奥罗特医院手术室。

经过中国10年的援建，奥罗特医院的硬件设施和成人麻醉水平逐年提升，但小儿麻醉技术依然是一个短板。从来到这里的第二天开始，高向利便下定决心，要把自己多年的临床经验毫无保留地分享给这里的麻醉专业学生，帮助他们更快地成长。平日里，高向利对研究生、实习生手把手教学，多次临危救场，与同事尽情交流经验……

阿斯马拉大学曾是厄立特里亚唯一的高等学府。阿斯马拉大学研究生院的麻醉专业老师多次邀请高向利去讲课，但因为日常临床工作繁忙，直到3周前，她终于挤出时间接受了邀请。从资料查询到知识点汇总，从幻灯片制作到讲义的斟酌，她用了整整3周时间准备这次讲课。为了力求英语表述精准无误，她把讲义录成音频，早晨听、上班路上听、晚上睡觉前听。最终，功夫不负有心人，她用自信流利的英语完成了这次授课。



12月7日，在北京同仁堂郑州药店有限责任公司郑东新区金水东路店，药师为前来购买感冒类药品的顾客讲解用药注意事项。自12月4日起，市民通过互联网平台或本市基层医疗机构、社会药店购买退热、止咳、抗病毒、抗生素等“四类药品”，不再需要实名登记信息。

许冬冬/摄

河南全科医生转岗 培训基地名单公布



本报讯（记者常娟）12月6日，记者从河南省卫生健康委获悉，经有关单位申报、市级审核推荐、省级专家评审，河南确定河南省人民医院等34家医院为河南省全科医生转岗培训基地（扫描二维码，了解详细名单）。

为有效解决原全科医生转岗培训基地分散、培训水平参差不齐、培训批次不统一等问题，进一步规范全科医生转岗培训，提高培训质量，今年11月，省卫生健康委发文，在全省启动全科医生转岗培训基地遴选工作，随后，经各单位申报、市级审核推荐、省级专家评审等环节，最终确定了34家全科医生转岗培训基地。

省卫生健康委要求，各地卫生健康行政部门及各有关培训基地要高度重视、积极开展全科医生转岗培训基地建设和培训工作，将其作为深化医药卫生体制改革的重要举措，纳入基层人才队伍建设总体规划，进一步完善硬件设施，加强师资队伍建设和加大教学投入力度，规范教学活动，确保全科医生转岗培训质量，为社会培养合格的全科医生。



今导读

河南各地开展宪法宣传周活动
肥胖儿童生殖系统疾病的诊治
MRI检查前必须取掉金属物吗
科学用耳护耳，远离耳病困扰

2版
3版
8版
8版



请扫码关注微信、微博